

# 草根艺术团登上专业舞台

本报记者 刘波  
海曙记者站 毛一波

9月28日下午，在海曙区白云剧场，450个座位爆满，新编越剧《桃花梦》正在上演，台上表演的不是“大咖”，只是来自西门街道的草根艺术团，平均年龄65岁。为了庆祝国庆和重阳节，她们为西门街道辖区的老人送上了一场越剧盛宴。

这个草根艺术团成立已经有8年，取名为红枫艺术团。团长周志兰从小喜欢越剧，退休后，在老年大学学习古装戏和传统戏，把所有心思放到了红枫艺术团上。“我们是草根，但一直在往专业的方向前进，要演就要演得精彩。”周志兰说，因为爱好走到一起，现在团里有42个人，决定表演《桃花梦》以来，他们已经排练了近50场。

演“男二号”的王春梅是团里年龄最小的一位，今年36岁，是一名全职妈妈，她每周会从江东赶来，准时排练，“每个角色固定好了，为这场演出，大家花了一年的心血。”王春梅说，她爷爷奶奶是专业剧团的，传统文化应该传承下去，“我挺开心的，现在身边有很多小妹妹跃跃欲试，她们说明年也要加入这支队伍呢。”

大提琴手蔡尚中今年81岁，在剧团里算是专业的乐队成员，拉大提琴60多年。“我有三把大提琴，家里放一把，宁波市老年活动中心一把，剧团里一把，哪里都可以表演，年纪大了就要活动活动，今天的表

演老婆也会来看，大家一起热闹一下。”

“这个剧本是20多年前的，我们要一个个啃下难点。”周志兰说，他们邀请到了著名作家戚天法作为编剧，对《桃花梦》重新编写，又叫来了有丰富经验的越剧导演潘瑞莲作为指导老师。“潘老师已经81岁了，但是很耐心，一个个动作站位对我们进行指导，这两天她

发高烧，叫来了她徒弟胡伟珍给我们指导，做舞台监督。”周志兰说。

为了有好的乐队成员，周志兰经常去海曙公园，挖掘民间能人加入剧团。66岁的蒋志敏就是其中一位，他从丽水云和文化馆退休，曾在专业剧团里演出，有15年的舞台经验，是一位专业的二胡手。“我很感谢他们，大家无偿演出，不求回报。”周志兰说。

西门街道办事处主任章静告诉记者，红枫艺术团是西门街道的一个社会组织，今年西门街道成立了社会组织基金池，对优秀的社会组织进行重点培养。“到白云剧场演出，希望给剧团一个展示的机会，街道辖区老人很多，他们很喜欢看越剧，欣赏水平也很高。我们希望孵化出更多社会组织，去服务更多的辖区居民。”



演员风采



排练



化妆



演出乐队

## “近腐处有甜头”



秉正

夜来闲翻杂志，读到一则千字短文，大意说：坏了的水果，将腐烂处挖去，剩下的部分，我们吃时，感觉比好的水果还要甜。但人们不会为那几口甜去买烂水果，因为吃不好，是会闹肚子的。“近腐处有甜头”，这篇短文揭示了一个非常深刻的道理。

现实生活中，很多腐朽的、荒唐的、欺骗性的、对社会有害的东西，往往是以“甜”的面目出现的。像近些年各地频频发生的P2P投资理财诈骗案，案值动辄数亿元、数十亿元。起先多以高息为诱饵，给出“甜头”，吸引社会投资者参与，等资金集聚到一定规模，操盘者立马关张跑路、销声匿迹。等投资者反应过来，已经悔之晚矣。多年积累的财富，瞬间打了水漂。据说，有些涉嫌P2P理财诈骗的操盘手，其实没什么文化，“出牌套路”也大同小异。他们为啥能够成功？无非是抓住一些人的贪“甜”心理。

这两年，各级抓反腐，大大小小的落马官员多了起来。想当年，有些官员也踌躇满志、意气

风发，打算干一番事业。掌权之初，面对诱惑，尚能小心谨慎，夹着尾巴做人。但后来，为什么会把拉下做，变得胆大妄为、“身在腐中不知腐”了呢？就是那点“甜头”在作怪。如上世纪末，“远华案”中落马的厦门海关原副关长兼缉私局局长楼培勇，一开始也是一身正气。但这位副局长被赖昌星从书画爱好方面打开缺口，一步一步滑向犯罪深渊，终被拿下。去年，某地查处的一批乡镇主官，问题则出在节日收受礼金方面。起初的“人情往来”，变成了后来的权钱交易。从吃点心、喝点、拿点开始，被些许“甜头”牵着鼻子走的官员实在数不胜数。

六十多年前，在中共七届二中全会上，毛泽东同志就告诫共产党人要警惕“糖衣炮弹”的袭击。“糖衣炮弹”之说，对于今天的各级党员干部而言，仍是种警示。因为一般情况下，大多数官员面对“炮弹”，出于本能会作出相应的条件反射，但“炮弹”如果有了“糖衣”包裹，就不同了，有的人可能就会因此失去警觉，被那点诱人的“甜头”迷惑，落入别人精心设下的“陷阱”。

“近腐处有甜头”。这提醒掌权在位者，当那些“八竿子也打不着”的人，通过各种各样的关系和途径，上来同你套近乎，并千方百计许以利益的时候，千万要当心了！一旦吃进那点“甜头”，离“出事”或许就不远了。

## 宁波海关“零距离”服务 促便利通关



本报讯（记者董娜 通讯员王磊 陈妍）“国庆长假，机场出入境的旅客人数迎来高峰，大家要尽全力做好服务，积极为中外旅客提供通关咨询。”日前，宁波机场海关旅检科老关员谢坚正在叮嘱当班的年轻关员。

不久前，宁波空港增开了往返巴厘岛、长滩岛、卡里布等地的旅游包机，进出境航班和旅客量进一步增加，国庆长假来临，对空港进出境秩序和效率提出了更高的要求。

一支“党员突击队”应运而生。这支队伍由若干名精通外语、熟悉业务的年轻海关党员组成，涵盖英语、韩语、法语等语种，他们将利用语言特长解答外籍旅客的通关咨询，为需要帮助的旅客提供周到热情的服务，展现海关文明窗口的风采。

这也是宁波海关深入开展“两学一做”学习教育的缩影。宁波海关千余名党员干部将“两学一做”学习教育融入党员干部的

日常工作，确保全体党员立足岗位，深学笃行，在各条战线上为营造更便捷、更高效的通关环境而奋斗。

吕方明是宁波海关一名年轻党员，也是通关一线的实力干将，他时常深入企业一线走访调研，倾心帮助企业排忧解难。近日，在走访宁波创源文化发展股份有限公司的过程中，吕方明发现企业对于彩色印刷内页的商品编码归类存在疑义，他立刻联系了宁波海关归类工作室。“关员在仔细了解商品的成分、功能、用途后提出了商品归类建议，为我们顺畅通关提供了很大便利。”公司安经理为海关人员的贴心服务点赞。

为了进一步缩短进出口货物价格审定环节时间，帮助守法企业便捷通关，宁波海关自主研发了“互联网+海关审价”支持系统，为进出口企业提供更全面、更及时的价格资料。“企业与海关部门核实进出口货物价格的时间明显缩短了，货物的通关速度也更快了。”这台高科技设备应用后，得到了报关员的普遍好评。

## 200余家民宿一房难求

### 宁海国庆假期迎来大批“深度游”游客

本报讯（宁海记者站陈云松 记者孙吉晶 通讯员王美匀）“老板，我刚才在朋友圈发了客栈的照片，好多朋友问我在哪里，还给我点赞。”昨天早上，已在宁海桑洲镇南与舍民宿住了两天的游客陈先生道。这个国庆假期，来宁海的自驾游游客激增，全县200余家民宿长假前5天的房间半个多月前就被预订一空。预计7天接待游客1.5万人，营业收入1500万元。

岔路天河、桥头胡双林、胡陈梅山等地民宿住客爆满，周边的生态农庄、登山探奇、采摘篱园等游玩场所游客盈门。胡陈乡开展的“爷爷的水稻田秋收”系列亲子体验活动，吸引500余个城市家庭走进田间，感受原汁原味的农耕文化。挖番薯、摘早橘、参观得心坊艺术馆、品味农家特色菜等一系列农趣体验项目增加了可玩性，也带动了餐饮、农产品消费。据胡陈乡

梅山村一家民宿负责人介绍，民宿里的食材绝大多数由本地特色农业基地和养殖场提供，客人吃得放心，农户增收开心，以旅促农文章越做越大。

近年来，宁海按照全域旅游的发展目标，积极探索“政府牵头、村委承租、村民自改、社会投资”模式发展民宿经济，成功吸引了一批文化名人、都市白领投资开发乡村旅游产品，民宿经

济持续升温，全县民宿床位3000余张。同时，宁海倡导“乡村+生态”“乡村+民俗”“乡村+健康”，养生养老、文化创意、农耕体验、运动健康、房车营地、露营基地等特色业态逐渐兴起，成功打造王干山百亩果园、茶院乡“农夫小子”柘浦农庄、胡陈梅山垂钓基地、桑洲油菜花观赏基地等6个休闲观光园，带动农产品销售量增长20%以上。

## 4.8元，有医道大爱

### 余姚一护士为病人支付医药费

大厅，在一间办公室内向一名医生模样的人诉说了自己的想法。这位戴师傅眼中的“医生”正是余姚市中医院急诊注射室的护士长谢利萍。

“这个不行。”谢利萍马上否定了戴师傅不想治疗的想法，“钱没带够，我来帮你付好了。你已经来到医院，我也知道这件事情了，你一定要治疗后再走。”

谢利萍说，被铁钉扎过有感染破伤风的危险，她怎么也得让老人治疗了再走。

因担心老人不听劝告再次放弃治疗，从急诊挂号到急诊外科治疗再到窗口付费，谢利萍全程陪着老人。老人的医药费用总计需要46.8元，可老人身上只有42元钱。谢利萍劝说老人不必着急，并主动帮老人支付了医疗费用的不足部分。

“这个没什么大不了的，而且付的钱也不多。”谢利萍表示，科室里很多人看到需要帮助的病人，只是自己能够帮得上的，大家会帮一帮的。

不过，这件事在戴师傅眼里却一点也不一般。戴师傅说，谢利萍不计回报，主动替她支付欠缺的医药费，同时不厌其烦地告诉她放弃治疗可能面临的严重后果，并耐心、仔细地教他如何养好伤口，“当时周围很多群众夸这位护士好哩！”

在网上，这件小事引来众多网友点赞。“政通人和”说：“救死扶伤是医护者的天职，在医患关系日渐复杂的今天，这样的举动给我们很多正能量，值得称赞。”

### 象山丹东街道后山村

## “九月三”米馒头飘香

本报讯（记者余建文 通讯员陈斌国）今年国庆，恰逢象山丹东街道后山村一年一度的“九月三”节。10月1日当天，全村4个组各选派5户代表，比赛制作米馒头。

比赛现场，妇女围桌子拌粉、舀浆、盖红印，男子忙着搬蒸笼、上灶头、蒸馒头。不一会儿，米馒头热腾腾出炉，香气四溢，围观的村民指指点点，笑声一片。评委仔细品尝，根据形状、弹性、口感标准，综合打分，选优奖励。

郑美珍说，村里发下20公斤籼米和杂交米，各组要预先磨粉、添碱，发酵10个小时后，再拌上白糖，集中开蒸，“比的就是加工手艺和特色”。

据了解，“九月三”节当地村民又叫小脚佛节，是丹东街道下梅溪（后山、袁家、吞里三村）的传统节日。相传古代有对恩爱夫妻因战乱离散，其小脚妻子千里迢迢寻夫，后落脚梅溪做尼姑。她懂草药，义务为村民治病，平常喜食米馒头，一生积德行善，世代口碑相传。清朝乾隆四十一年（1777）九月初三，当地百姓感念其恩德，在村头建庵，供奉小脚佛。

从此，每年从农历九月初一

至初三，村里请来戏班进庙演大戏，家家户户赶制米馒头，敬奉小脚佛，还邀请亲戚朋友看戏办大宴。梅溪米馒头因此在象山小有名气。久而久之，村里还形成一种风俗，谁家米馒头做得好吃，就夸谁家手艺精；谁家客人来得多，齐赞人缘好，“九月三”节甚至比过年还热闹。

后山村负责人说，近几年，传统“九月三”节被赋予了新内容。村里建起文化礼堂，组建4支文体队，已连续举行四届文化艺术节，有文艺表演，也有拔河、棋类等群众性文体活动，而比赛制作米馒头依然是村民最喜爱的保留节目。



村民比赛制作米馒头。（陈斌国 余建文 摄）



本报讯（黄程 谢敏军 胡益明）几天前，67岁的余姚市民戴师傅脚掌被铁钉扎伤后去余姚市中医院看病，结果发现出门匆忙钱没带够，打算放弃治疗。医院的一名护士得知后，劝说他治疗好再走，还自掏腰包替他支付不足部分的医药费。该护士的这一举动，让老人感动不已。